

LA UNION DEMOCRATICA

Precios de suscripción.

DIARIO POLÍTICO Y DE INTERESES MATERIALES

Puntos de suscripción.

En Alicante, 1'50 pesetas al mes.—
En los demás puntos, 5 id. trimestre.
—Fuera de España, 10 id. id.—Pago
anticipado.—Número suelto 5 cénti-
mos.—Atrasado, 10 id.

Organo oficial del partido Republicano Progresista de la provincia

(Teléfono número 181)

En la redacción y admon., Torri-
jos, 57, bajos — No se devuelven or-
ginales, aun cuando no se publiquen.
Todas las reclamaciones y correspon-
dencia, al Propietario, Director y Ad-
ministrador, D. RAFAEL SEVILA.

COMPañÍA DE NAVEGACIÓN A VAPOR DE LOS HERMANOS SITGES Y SALINAS



Líneas regulares y fijas
*Entre Alicante y costas de
Francia y Argelia*
por los magníficos vapores de gran marcha
y excelentes condiciones
AFRICA, SITGES HERMANOS
Y NUEVO CORREO DE ALICANTE

Línea de Cete y Marsella.—Servicio
decenal.—Uno de los tres citados buques sal-
drá de este puerto para los de Cete y Mar-
sella los días 10, 20 y 30 de cada mes a las cua-
tro de la tarde.

Línea de Argel.—El vapor «SITGES
HERMANOS» saldrá de este puerto directa-
mente para el de Argel durante los meses de
Enero, Febrero y Marzo, los días 5 y 25 de
cada mes, a la una de la tarde, y de Argel
para este puerto el 1 y 15 a la misma hora.

Línea de Orán.—Servicio quincenal.—
Durante los meses de Enero y Febrero se re-
duce el servicio de esta línea en la siguiente
forma:
Salidas en Enero los martes 9 y 23, a las
cuatro de la tarde.
Id. en Febrero, los id. 13 y 27, a id. id. id.

Se admite carga para todas las líneas a
precios convenientes, y pasaje en sus tres
clases, en sus espaciosas y lujosas cámaras,
ofreciendo el esmerado servicio y excelente
trato que tiene esta Empresa, suficientemen-
te acreditadas desde antiguo. Para más in-
formes, dirigirse a su consignatario en esta
plaza, D. J. Salinas Sempere, plaza de Isa-
bel II, núm. 11.—Alicante.

LA UNION DEMOCRATICA

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

TELEFONO 181.

Redacción y administración, calle Torri-
jos, 57 bajos, Alicante.
Suscripción al mes: 1 peseta 50 céntimos.

Número suelto 5 céntimos.

El asunto de los Alcoholes.

El proyecto del ministro de Hacienda que
a los alcoholes se refiere, es uno de los
asuntos que más llaman hoy la atención y
probablemente, dará motivo en las Cortes a
ruidosos debates.

No es extraño que tal ocurra. Con tal
proyecto, que favorece a los alcoholes in-
dustriales, ven gravemente amenazados sus
intereses todas las comarcas vinícolas, que
en su mayor parte se hallan hoy en una si-
tuación poco lisonjera, por los daños que la
floxera ha causado en las viñas y por el po-
co valor que hoy alcanzan los vinos. Por eso
se mueven con actividad, reúnen en Ma-
drid, se avistan con los diputados y senado-
res de aquellas comarcas y procuran que al-
gunos periódicos de gran circulación hagan
una enérgica campaña en favor de la indus-
tria vinícola.

A su vez, los arroceros valencianos no es-
fuerzan por contrarrestar tales trabajos y
que prevalezca el proyecto, suprimiéndose
ó reduciéndose mucho el impuesto que hoy
grava el alcohol industrial, porque creen
que de ese modo han de experimentar gran-
des beneficios. Alegan en pró de sus preten-
siones que ellos, los arroceros, no tienen la
culpa de que hayan perdido los vinicultores
algunos de los principales mercados que
antes tenían, sin hacer nada por encontrar
otros.

Hay pues, en el asunto, intereses encon-
trados y es natural, por consiguiente, que
cada cual defienda los suyos por cuantos me-
dios legales estén a su alcance. Para los vin-
cultores esta es una cuestión de vida ó muer-
te. Si el proyecto llegara a prevalecer, mu-
chos, casi todos, tendrían que arrancar las ce-
pas ó dejarlas sin cultivar, desapareciendo
así una riqueza de bastante importancia y
que contribuye con sumas de consideración
a sostener las cargas del Estado.

El asunto que nos ocupa afecta a no pocas
localidades de nuestra provincia; y justo es
decir que esta vez y sacudiendo la pereza,
que es innata en los alicantinos, no ha falta-
do quien toma parte en los trabajos de los
vinicultores.

Quizás no consigan estos todo cuanto de-
sean; pero es de esperar que si siguen lu-
chando con bríos y con constancia, lograrán,
al menos, que desaparezca el grave peligro
que hoy amenaza a la industria vinícola es-
pañola.

BIOGRAFIA

Con gran satisfacción reproducimos en
las columnas de LA UNION DEMOCRATICA, la
bien escrita biografía de nuestro muy queri-
do amigo y distinguido correligionario don
Balbino García de Burunda, tomándola del
ilustrado periódico madrileño Progreso.

Por nuestra parte diremos tan sólo que el
biografiado es digno por todos conceptos de
los elogios que se le tributan, y el partido
republicano progresista tiene en el Sr. Gar-
cía de Burunda un campeón entusiasta y
consecuente; su amor a la causa republicana
lo tiene bien acreditado y su adhesión al jefe
y buena amistad también, para que necesite-
mos ponerlos de relieve.

Solo nos resta llamar la atención de nues-
tros amigos y correligionarios en particular
hacia el trabajo que a continuación publica-
mos porque entendemos que es de propa-
ganda republicana, pues siempre lo fué pre-
sentar ejemplos de consecuencia y patrio-
tismo:

NUESTROS AMIGOS

BALBINO GARCÍA DE BURUNDA

(ORHUELA)

Es uno de los republicanos más prestigiosos
de la región levantina. Joven, pues ape-
nas cuenta treinta y seis años, tiene ya una
dilatada historia política dentro de nuestro
partido; al que se afilió en los albores de su
juventud por dictámenes de su propia con-
ciencia y contra todas las sollicitaciones de
su medio personal que, por razones de fa-
milia, le llamaban al campo reaccionario. En
1886 D. Vicente Rodríguez, de vuelta del
viaje a París a visitar a D. Manuel Ruiz Zo-
rrilla, y conforme con los deseos y recomen-
daciones del inolvidable jefe, pensó realizar
la unión republicana en Orhuela. En estos
trabajos tomó una parte activa el Sr. García
de Burunda, obteniendo como resultado el
éxito más lisonjero, no solo con los federales,
sino también con los antiguos posibilistas.

Hecha la unión, pronto se extendió a to-
dos los pueblos del distrito y del contiguo
de Dolores, y convocada una asamblea de
todos ellos, se acordó revelar la vida y la
importancia del partido republicano en la re-
gión, acudiendo con candidatos propios a las
primeras elecciones que se efectuaron, que
fueron las de diputados provinciales del año

1890. Designados al efecto los tres candida-
tos, uno de ellos fué el señor García de Bu-
runda.

No triunfaron por las malas artes del ca-
tiquismo imperante, pero nuestro amigo pu-
do conocer las simpatías que inspiraba y los
muchos amigos que tenía. Fundó, con la coo-
peración del Sr. García Guillen y de otros
amigos, un periódico titulado *La Unión Re-
publicana*.

En las siguientes elecciones de diputados
provinciales, últimas verificadas en el dis-
trito, requerido y solicitado por su partido y
por sus amigos a presentar su candidatura,
dió un manifiesto al pueblo electoral acep-
tándole. La resistencia y la desconfianza de
nuestros amigos resultaron justificadas, pues
no pudo evitar que la saña de los dos parti-
dos monárquicos cometiera toda clase de tro-
pezadas de las que hicieron víctima a su can-
didatura. Sin embargo, éste tuvo la satisfac-
ción de que sus adversarios no pudieran por
menos que computarle la importante cifra de
3.780 votos de los sufragios que habían emi-
tido sus amigos, y de los que no pudieron
restarle. Mas esta satisfacción no fué bastan-
te a disuadirle de considerar inútil la lucha
legal, renunciando de una vez y para siem-
pre, mientras dure el régimen vigente, a
terciar de nuevo en las elecciones.

Elegido por el comité provincial como re-
presentante en la última asamblea del parti-
do, figuró como miembro de la misma, vota-
ndo siempre con la extrema izquierda.

Pero su actitud resueltamente revolucio-
naria, no fué obstáculo para que sus amigos
y paisanos le eligiesen concejal en las últi-
mas elecciones, de cuyo cargo no ha tomado
posesión, conseqüente en sus convicciones de
la insuficiencia é inutilidad de las luchas le-
gales.

Joven, de posición, con carácter firme y
temperamento reflexivo, es de esperar que el
Sr. García de Burunda preste, como hasta
aquí, muy buenos servicios a la causa de su
partido.

Municipalidades

El sábado celebró sesión nuestro Ayunta-
miento. Constó que nos referimos al de Ali-
cante al decir nuestro. No la celebró en vie-
rnes porque era día festivo, y nuestros ediles
quisieron respetar el día de la *Candelaria*.

Todos ó casi todos los colegas locales han
dado cuenta de esa sesión, nosotros no. ¿Para
qué? No valió la pena la tal sesión de hacer
trabajar a los cajistas. Al fin y al cabo fué
aquello una tempestad en un vaso de agua.

Confesamos que nos hemos llevado chas-
co. Nosotros creímos que en ese cabildo el
Sr. Alberola Canterac defendería con brío,
con entusiasmo, su obra; aquel dictamen so-
bre las cuentas de 1898-99 de la Corporación
municipal que presidió D. José Gadea Pró,
y nos hemos llevado soberano chasco. Ape-
nas si el citado señor hizo algunas observa-
ciones al elocuente discurso del Sr. Gadea,
que se mostró enérgico, incisivo, sarcástico,
acerbo sin medida, dirigiendo al síndico se-
ñor Alberola Canterac frases oídeas, agudas
como una daga, y como el solimán activas.

Nosotros recordamos esta sesión del Ayunta-
miento celebrada bajo la presidencia del se-
ñor barón de Petrés, en la cual resentido el
ex-alcalde Sr. Gadea trató con frase dura de
defenderse y acusó con entonación solemne
al Sr. Alberola Canterac, de poco práctico en
asuntos municipales y de emplear frases ca-
lumniosas é injuriosas inclusive en su dictá-
men.

Debió contestar el Sr. Alberola Canterac.
¿Por qué no? La verdad es sencilla, el error
es complicado, poco seguro de sus pasos y
lleno de subterfugios para disimular la verdad.
La verdad, siempre necesaria al hombre, es-
tá al alcance de todos los entendimientos sa-
nos, no necesita de oradores elocuentes que
la defiendan. ¿Por qué calló el Sr. Alberola
Canterac?

A fuer de sinceros declaramos no ser par-
tidarios de pugilatos, pero no se trata de eso,
sino de mostrar al público que asistió a la

sesión y después a todo el mundo, que se te-
nía razón para censurar cuentas municipa-
les muy caras para el vecindario.

Mediaba también la grandísima conside-
ración de que, todos comentaban los gastos
excesivos del Ayuntamiento después de leído
el informe del síndico. ¡Seiscientas libras de
cera gastadas en una iluminación! ¡Seiscien-
tas pesetas pagadas a la capilla de música
por un día de asistencia a una función reli-
giosa! Tanto a éste; tanto gastado en una
escolineta; derroche de dinero en el asfalta-
do de unas calles! ¡Instrumentos de la casa
de Socorre que cuestan un dínal sacados
de allí y llevados a casa del concejal señor
Fernández Grau, sin autorización! Impues-
tos municipales que no se recaudan ó se re-
caudan mal! ¡Derroche de dinero en pagar
cubiertos a cierta gente en día de eleccio-
nes! Es menester confesar que el Sr. Alberola,
habló poseído de un celo muy recomen-
dable, y de una justa indignación por el
modo escandaloso con que se administran
los intereses comunales. Los fusionistas con-
testaron a esto con un escrito refutándolo y
a éste replicó el Sr. Alberola con otro que se
leyó en la sesión que nos ocupa.

Lo que presenciemos no nos satisfizo,
porque no hubo quien contestase a la refu-
tación oportunamente.

El público muy numeroso que asistió al
acto, de seguro que no quedó satisfecho de
lo que presenció.

Cierto que el síndico presentó y se leyó
un escrito refutando el de los concejales fu-
sionistas defendiéndose, pero ¿es esto bastan-
te? ¿no había necesidad de contestar a lo
que después oijeron los Sres. Gadea, y Fer-
nández Grau? Creemos que debió el señor
síndico hacer uso de la palabra para contes-
tar.

En vez de esto habló el edil de la fusión
republicana Sr. Guardiola Ortiz, para decir
que la intención del señor síndico no había
sido seguramente la de ofender al Sr. Ga-
dea; que el Ayuntamiento no era competen-
te para conocer de aquel asunto, pues no
podía aprobar las cuentas, y así por el estilo
lo demás.

El Sr. Campos señaló las contradicciones
en que incurrió el señor síndico y manifiesta
que no es función de éste ni del Ayunta-
miento, aprobar ó desaprobar las cuentas
municipales, y censura que otra cosa diga el
Sr. Alberola Canterac en su dictamen que
contiene datos equivocados.

El Sr. Fernández Grau pronunció un lar-
go discurso defendiéndose; explicando el
por qué tiene en su casa instrumentos del
Ayuntamiento, leyendo muchos escritos y la
autorización del alcalde Sr. Gadea. Dijo que
él había curado como médico oculista del
Ayuntamiento a muchos pobres *gratis* y ne-
se le agradecía, antes al contrario era censu-
rado injustamente; y que por lo tanto re-
nunciaba al cargo, y no hablaba más por no
cansar al auditorio.

El Sr. Guardiola le rectificó eso del *desin-
teres*, pues recordó que el Sr. Fernández
Grau había pedido al municipio le pagase
con 999 pesetas anuales sus servicios pro-
fesionales, y si no lo consiguió no fué por fal-
ta de pedirlo.

Continuemos refiriendo a la ligera cuanto
recordemos.

El señor presidente propuso la fijación de
las cuentas y que se uná al expediente el es-
crito de defensa de los ediles fusionistas. Así
se acordó.

Se dió cuenta de un dictamen de la comi-
sión de Hacienda, que fué aprobado, referen-
te a la devolución de fianza del contratista
Sr. Olmos.

Se acordó pasen a la comisión correspon-
diente una instancia dn D. Bautista Llopis,
pidiendo subvención para un periódico que
dirige.

Dose cuenta del concurso para el nom-
bramiento de contador de fondos municipa-
les, y en votación secreta fué elegido D. José
Viciens.

Nombrose individuo de la Junta del Puer-
to al señor barón de Petrés.

Terminado el despacho ordinario, el señor
Campos manifestó, haciéndose eco de una
noticia de un periódico local, que un depen-

diente del municipio prestaba sus servicios personales en casa de un concejal tetuanista (D. Manuel Ramos), por cuyo motivo el alcalde decretó su cesantía. Este contestó afirmativamente y propuso el nombramiento de una comisión compuesta de los concejales señores Campos, Pórcel, Alberoia, Martínez Torrejón y Guardiola Ortiz, á fin de que instruyeran el oportuno expediente.

Pocas consideraciones críticas cabe hacer aquí acerca del hecho que acabamos de exponer, pues es este de aquellos de tal naturaleza que basta enumerarlo para que quede juzgado el hombre que lo realiza.

Según informes el concejal Sr. Ramos tiene un jardín en su casa, y en vez de tener á un hombre que se lo cuidase utilizaba al jardinero del paseo de *Campoamor* que paga el Ayuntamiento. Téngase en cuenta que el Sr. Ramos, es el eterno censor de todos los concejales. ¿Y es él el pulcro, el representante genuino de las instituciones fundamentales, el conservador amante de la regeneración patria?

Ya diremos sobre el resultado del expediente cuando entendamos, que viene el caso.

El señor alcalde propuso, y el Ayuntamiento acordó por unanimidad, nombrar al redactor de *La Correspondencia de España*, Sr. Mestre Martínez, agente suyo en la corte con un sueldo anual, que ya propondrá la comisión de Hacienda.

Y se levantó la sesión, por no haber más asuntos de que tratar.

Veremos en la próxima semana por qué el Ayuntamiento ha perdido 200.000 pesetas anuales, y qué es lo que hace.

LA UNIÓN NACIONAL

La Liga de Productores

He aquí la respuesta que los Sres. Paraiso y Alba han dado á la última comunicación del Sr. Costa:

«Señor presidente del Directorio de la Liga Nacional de Productores.

Recibido con verdadero placer por esta Comisión permanente el sentido documento en que constan á nuestra cariñosa invitación de 16 del actual, no hemos de acompañarles en el bien intencionado recuerdo de hechos que ya pasaron, y en el cual hallaríamos también nosotros comprobaciones abundantísimas de cómo hemos coincidido todos en el propósito de sumar fuerzas y hacer fecundos por la unión los entusiasmos comunes, desde el instante mismo en que terminó la segunda Asamblea de Zaragoza, hasta la última Junta de representantes de las Corporaciones mercantiles é industriales de Madrid, á que asistió el hoy modesto presidente de la *Unión Nacional* que suscribe, inspirado en los mismos propósitos en que se apoyaron antes gestiones privadas reiteradísimas.

No se trata de juzgar el pasado, sino de apretarse resuelta y virilmente á la obra del porvenir. Lo que ayer podía tropezar con dificultades de forma, nacidas de la especial personalidad de los organismos mercantiles constituidos en núcleo, á la cual no nos era permitido renunciar como simples guardadores de ella, es una cosa resuelta en la Asamblea de Valladolid. Pudiera, aún más, decirse que las fuerzas vivas de la patria, adelantándose con sencillo y práctico procedimiento a las solemnes estipulaciones de un concierto, han hecho ya efectiva esa unión, proclamando, sin más ambages, la solidaridad de los programas de Zaragoza y aun simplemente asistiendo á Valladolid á tomar parte en sus debates y á hacer suyos sus acuerdos, representaciones numerosísimas y autorizadas de ambas Asambleas.

Respondiendo, pues, á aquel mandato de honor y obedeciendo á impulsos del sentimiento y de la convicción propias, ansiamos llegar á un rápido y fecundo acuerdo con la Liga. Por lo mismo, hemos de declararles que es en nosotros unánime el juicio de que no resulta necesaria y pudiera ser inconveniente la celebración de una nueva Asamblea, que además de dilatar para un plazo más largo del que consistenten las necesidades públicas poner en juego el esfuerzo común, produciría nuevo y extraordinario trastorno á clases trabajadoras, como son las que *Liga* y *Unión* constituyen, y podrían hacer surgir peligros que no se ocultarán á la perspicaz inteligencia de ese Directorio.

Pero es que—repetimos—ninguna necesidad ineludible impone su convocatoria. El Directorio recibió poderes los más amplios y discretos para el gobierno de la *Liga*;

bien vivo está en el recuerdo de todos el momento solemne en el que se otorgaron, y esta Comisión permanente los posee bastantes á virtud de las *Bases* aprobadas por la Asamblea de Valladolid, para concertarse con toda clase de organismos y fuerzas sociales, y señaladamente con las que ustedes con tanto acierto dirigen. Pensando en ellas se autorizó á la Permanente para ampliar el número de los que la constituyen, ampliación que lleva a nosotros tan lejos como sea preciso, con alteza de miras y alejando el más pequeño egoísmo personal.

Resulta, pues, ya en principio, de un modo el más concreto posible la solidaridad de programas y la urgencia de realizarlos; fácil y hacedero debe ser todo lo demás y serlo para nosotros realizar aquello que, siendo anhelo general, constituye un mandato ineludible.

En nuestro concepto y para nuestra voluntad, hecha esta unión desde que la proclamamos en Valladolid. Fé tenemos en ella, como la tenemos cada día mayor en el éxito de este movimiento generoso, tan tenaz como desinteresadamente mantenido que, con nosotros y sin nosotros, no puede ya fracasar, porque á cada momento adquiere nuevos vigoros, más fuerzas y más calurosas adhesiones.

En tal concepto, llenos de patriótica impaciencia, proponemos á la Liga de Productores, á nombre de la *Unión Nacional*, que demos término á esta negociación previa con sus comunicaciones públicas y solemnes, á modo de cancelerescas notas, y poniendo en contacto personas y palabras como ya lo están los corazones, ese Directorio y esta Comisión traten directa y efusivamente de la unión apetecida.

Saludamos á ustedes con el mayor afecto y esperamos, dominado por una saludable confianza su respuesta, siempre grata.—El presidente, B. Paraiso.—El secretario, S. Alba.

APUNTES POLÍTICOS

Ha dado principio la serie de conferencias entre los representantes de las distintas fracciones republicanas partidarias de la unión.

Dichas conferencias se celebrarán en el domicilio de D. Calixto Rodríguez.

El señor ministro de la Gobernación declaró anoche que el gobernador de Barcelona, ajustándose á instrucciones suyas, había negado autorización para un mitin revisionista que se proyectaba celebrar en la plaza de Cataluña.

NOTAS Y NOTITAS

El presidente de la Diputación provincial D. José Antonio Cervera, ha normalizado las plazas á los empleados de la corporación provincial. Ya cobran puntualmente la nominal.

En *El Graduador* apareció un artículo de Aspe, en el cual se censura la conducta del clero, que asistió á un entierro por 140 pesetas de remuneración con la obligación de tres responsos, y parece que el cura exigió del acompañamiento que apretara el paso, y como el séquito caminaba al compás de una marcha fúnebre no pudo ser. Amoscado el cura se retiró, y ha habido después dimes y diretes, que refiere el autor de la epístola D. L. Gimenez, hermano del difunto.

Está bien. Es casi seguro que con motivo del próximo 11 de Febrero se celebre en Villajoyosa un mitin republicano.

Como dijimos, el domingo en el tren correo de Madrid llegaron á esta capital nuestro jefe Dootor Esquerdo, su virtuosa esposa doña Luisa Saez, sus encantadoras hijas señoritas doña Rita y doña Luisa, y su hijo D. Juan, siendo recibidos en la estación por varios amigos íntimos que tuvieron noticia de la venida. Los viejeros en carruaje se trasladaron al Hotel Iborra donde almorzaron y recibieron algunas visitas, marchando á las dos de la tarde á la «Pileta» donde se proponen pasar una corta temporada.

Cumplimos con un deber de cortesía y buena amistad dando á todos nuestro cordial saludo de bienvenida. Dice un periódico local que es probable dimita el cargo de concejal de este Ayunta-

miento un edil que eligió la Cámara de Comercio.

Suponemos que se trata del Sr. Alberoia Canterac.

El cultivo del café:

En *La Unión Mercantil* encontramos la siguiente noticia: «Un conocido comerciante de Málaga ha hecho prácticos ensayos de cultivo del café en nuestra zona, obtenido el éxito más completo, hasta el punto que hemos tenido ocasión de ver el artículo y en nada desmerece al importado del Brasil y Puerto Rico.

El estudioso señor á que nos referimos, tiene ya preparados cuatro mil plantones de dicho arbusto, que promete una buena cosecha para el año próximo.

Tan importante consideramos este cultivo en el desarrollo de la riqueza agrícola, que dado su general consumo y los precios elevados que alcanza el producto, pudiera ser el factor más apreciado para compensar las pérdidas ocasionadas por las plagas que aminoran nuestra agricultura.

En el Transvaal

La ya famosa campaña del Africa austral ha entrado en periodo de relativa calma. Cuantas noticias han circulado de nuevos combates, después del sangriento de Spionkop, son inciertas. Los ingleses permanecen inmóviles, pensando, sin duda, en la magnitud de su derrota; y los boers, con esa asombrosa calma de que vienen dando pruebas, parece que estudian la realización de un ardid de guerra para obligar á la guarnición de Ladysmith á que se rinda. Este ardid consiste en desviar el cauce de un pequeño río, afluente del Tug-la, y enderezar el curso de sus aguas hacia la plaza sitiada para inundarla.

Las tropas republicanas van adquiriendo el convencimiento de que el fuego de sus cañones hace poco daño á los soldados de Wethe, á causa de hallarse éstos refugiados en las minas y cuevas construídas al efecto; y lo urgente para aquéllas es rendir á ese núcleo de fuerzas británicas que tan obstinada resistencia hace.

Los boers necesitan ahora disponer de todos sus hombres y de toda su artillería para estar á la expectativa del plan de ataque que allá en sus gabinetes de campaña de la ciudad del Cabo idean los generales Robert y Kischner. De ahí su urgencia de apoderarse de las plazas sitiadas que con tanto tesón resisten. Los ingleses han resultado, hasta ahora, en campo abierto inferiores á los africanos, pero no así oponiendo resistencia tras los atrinchamientos.

Mas para penetrarse de lo grande que es la epopeya de esos pequeños Estados, basta decir que Ingl terra contará á fines de mes actual en el Africa 194.000 soldados, con 452 cañones, en tanto el ejército de los boers no pasa de 60.000 hombres con cien piezas de artillería. Y apesar de esa inferioridad numérica, el generalísimo Robert pide al Gobierno de la Gran Bretaña 90.000 soldados más, sin cuyo contingente de fuerzas no responde del éxito.

Para hallar algo semejante á esa guerra del Transvaal hay necesidad de remontarse á las luchas épicas del pueblo griego. Los boers podrán ser aplastados por el inmenso número de sus adversarios, pero, vencidos y todo, serán en la actual y en las venideras épocas la admiración del mundo entero.

Y para Inglaterra, vencida ó vencedora, la campaña sudafricana es un borrón de ignominia. Aparte de que dejará exhausto su tesoro, pues, según las notas que publica la prensa inglesa, de prolongarse la lucha hasta fines de Marzo, cosa más que probable, se gura, habrá gastado la enorme suma de 3,000 millones de pesetas.

COLABORACION LITERARIA

LA ULTIMA PERLA

Era una casa rica y feliz á la vez. Todos, amos y criados, hasta los amigos, se sentían alegres y dichosos; que aquel día había nacido un heredero, un hijo, y la madre y el niño seguían bien.

En la alcoba, cómoda y confortable, una pantalla endulzaba la luz de la lámpara; las ricas cortinas de seda se cruzaban delante de la ventana; la alfombra era gruesa, pero blanda como musgo; todo convidaba al sueño y al descanso, y en aquel bienestar la enfermera se había dormido.

El espíritu tutelar de la casa velaba á la cabecera de la cama, y sobre el niño, que estaba junto al pecho de la madre, se extendía como una red de estrellas claras y brillantes; cada una de ellas era una perla de felicidad. Todas las hadas habían aportado su don al recién nacido: allí brillaba la riqueza, la salud, la dicha, el amor, todo cuanto el hombre puede ambicionar en la tierra.

—Todo está aquí, todo ha sido concedido—dijo el espíritu.

—No—sonó una voz dulce, la del ángel del guarda del niño.—Un hada no ha llegado todavía con su don, pero le traerá, le traerá aunque pasen años sin verla llegar. Falta la última perla.

—¿Falta? Aquí nada debe faltar, pero por si tal fuese, busquemos á esa hada poderosa.

—¡Oh! ¡Ella vendrá, ella vendrá! Falta su perla para poder atar la corona.

—¿Pero dónde habita? Dímeo, voy á buscar su perla.

—Tú lo quieres—dijo el ángel—voy á llevarte á donde esté, aunque tardemos en encontrarla, porque nunca se queda en sitio fijo; á veces acompaña al monarca; otras marcha junto al labrador, no pasa junto á hombre alguno sin dejarle un recuerdo, pasa á todos trae su don, un juguete ó un mundo. Piensa que el tiempo es igualmente largo, pero no igualmente lleno. Vamos ahora á buscar la última perla de este tesoro.

Y agarrados de la mano flotaron al lugar donde en aquel instante se encontraba el hada.

Era una casa grande: los pasillos oscuros, los cuartos vacíos, misteriosamente silenciosos, todas las ventanas estaban abiertas como para que entrase aire puro; las cortinas, blancas, largas y ligeras, se hinchaban con el viento. En medio del suelo había un ataúd aún abierto, y dentro el cuerpo de una mujer todavía en sus mejores años. La habían cubierto de rosas frescas, y solo se veían las manos cruzadas y la cara noble en la serenidad de su sueño en Dios.

Junto á la caja, su marido y sus hijos eran tantos, que formaban un grupo; el más pequeño en brazos del padre. El hombre la besó las manos; marchitadas ahora como una flor seca, y que ayer, aún ayer se extendían sobre todos fuertes y amorosas. Pesadas lágrimas de fuego rodaban en grandes gotas hasta el suelo. No hablaban. Aquí el silencio encerraba un mundo de dolor. Y salieron sollozando.

Quedó sola la luz, retorciendo y alargando su uña de fuego.

Entraron unos extraños en la habitación, pusieron la tapa sobre la caja y la clavaron, los martillazos resonaron secos y fuertes por cuartos y pasillos; resonaron hasta en los corazones, que al oírlos sangraron.

—¿A dónde me llevas?—preguntó entonces el espíritu.—Aquí no se encuentra ninguna hada cuya perla se cuente entre los dones más preciados de la vida.

—Aquí está en esta hora santa—respondió el ángel señalando á un rincón.—Y allí donde en días más alegres la madre solía sentarse rodeada de sus flores; donde, como el hada benéfica de la casa, sonreía á su marido y á sus hijos; desde donde como un rayo de sol derramaba alegría y era el corazón y la fuerza de todos, cubierta de negro traje, había una mujer desconocida, el Dolor, dueña ahora de aquella casa, la madre en lugar de la muerte. Brotó una lágrima de sus ojos, rodó hasta sus rodillas y se convirtió en una perla.

El ángel la cogió, levantándola sobre su cabeza; brillaba como una estrella de siete colores.

—La perla del dolor, la última, no puede faltar; ella aumenta el brillo y valía de las demás. Mira en ella los destellos del arco iris, que une la tierra con el cielo. En la noche de la vida miramos eternamente á las estrellas, á la consumación. Mira la perla del dolor; en ellas están encerradas las alas de Psiquis, que nos llevarán lejos de aquí.

H. C. ANDERSEN.

CORREO DE MADRID

4 Febrero 1900.

Señor Director de LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

—Alicante. Muy señor mío: En el Congreso, el diputado Cañellas Soler ha censurado la prohibición de asociaciones catalanistas. Algunos rumores interrumpen la frase «Cataluña está al lado de España» pronunciado por el orador. Pídale costea que no está al lado sino dentro de España. El discurso de Gamazo sobre derechos reales no ha despertado interés.

Fábrica de Somniers y toda clase de telas metálicas

de **SALVADOR GOSALBEZ** Plaza de Isabel II 23, y Sagasta 23

GONZALEZ HERMANOS CASA MAYLIN

Loza, lampistería y cristalería.—Camas, muebles, objetos de capricho—
Depósito de vidrios planos.

A última hora de la sesión del Congreso, Gamazo, Canalejas, Romero Robledo y Villaverde han promovido una discusión agitada sobre impuesto progresivo.

Gamazo ha elogiado la gestión gobierno. Por 11 contra 67 se desechó el voto de Suarez Inclán.

Hoy comienzan en el domicilio de D. Calixto Rodríguez las conferencias republicanas entre distintas fracciones para buscar la fórmula de unión.

Siguen llegando a Madrid muchos gobernadores de provincias.

Se encuentran muy aliviados los heridos en la plaza de toros.

De las fieras que lucharon con el toro en esta plaza han muerto ya la osa y la pantera.

La leona está también muy mal herida y se cree que morirá hoy.

El Corresponsal.

Varias noticias

VIAJERO

Ayer llegó a esta capital nuestro buen amigo y correligionario D. Juan Godoy trasladándose en el acto a Villajoyosa a reunirse con nuestro respetable jefe D. José M.^a Esquerdo, del que es secretario particular.

Antes de marchar a Villajoyosa tuvimos el gusto de recibir en esta redacción la visita del Sr. Godoy y estrechar su mano.

Se halla enfermo aunque afortunadamente no de cuidado nuestro querido amigo D. Manuel Delgado Marquez cuyo restablecimiento deseamos.

SALVADOR GOSALBEZ

Hay que visitar la magnífica fábrica de somniers y toda clase de telas metálicas que tiene abledida en la plaza de Isabel II el conocido industrial D. Salvador Gosalbez.

MOLISMINI

Infalible quita manchas.—Droguería «El Timon», Calatrava, Alicante.

Ha fallecido víctima de larga y penosa enfermedad la esposa de nuestro querido amigo el concejal de este Ayuntamiento don Juan Carratalá Aznar, a quien enviamos nuestro más sincero y sentido pésame por tan gran desgracia.

A LOS FORASTEROS

No os marchéis de Alicante sin visitar ante el Gran Bazar de muebles y juguetes de Clement.

Allí encontrareis de todo lo que vuestro gusto apetezca, a precios sumamente baratos.

Hay una infinidad de objetos con recuerdo de Alicante.

Conque, ya lo sabéis, en el paseo de Mendez Núñez, número 4, tenéis el Gran Bazar de Clement.

SINDICATO DE RIEGOS DE LA HUERTA DE ALICANTE.

D. Laureano Anton Ferrandiz Director del Sindicato de Riegos de la huerta de Alicante.

Hace saber: Que con arreglo a lo preceptuado en el artículo 48 del Reglamento de este Sindicato, se convoca Junta General ordinaria de regantes, para el día 15 de los corrientes a las diez de su mañana, en el salon de sesiones de esta Dirección, calle de Alfonso el Sabio.

Alicante 1.º de Febrero de 1900.—El director, Laureano Anton.

El estado del Pantano en el día hoy a las 4 de la mañana es el siguiente:

Existencia de agua 98 palmos.
Pared descubierta 0 idem.
De ceno 98 idem.
Entran 2 horas.
Salen 2 horas.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Alicante 1.º de Febrero de 1900.—El director, Laureano Anton.

A LAS FAMILIAS

Gran Droguería

EL TIMON JESUS NOGUEIRA

Surtido general en Drogas y productos químicos para las Artes, Industria-Agricultura, Farmacia y fotografía.

El grandísimo favor del público ha coronado todos mis esfuerzos, x tengo el gusto de ofrecer mis nuevos surtidos en el estenso ramo de *Droguería general*, además de los artículos de *Pintores y Decoradores*, especialidad exclusiva de esta antigua casa, acreditada por el público mismo a quien debe sin ambages ni pamplinas el buen nombre de EL TIMON.

Específicos garantidos todos por sus autores.

PAPELES PINTADOS

Sin ino modestio, no conozco en España una casa que tenga más, ni mejor surtido que EL TIMON; 60.000 rollos de diferentes dibujos.

Calatrava, 7.—Alicante

CAFÉ SUIZO Y BILLARES

Licores y aperitivos de las mejores marcas

extranjeras y del país!

SERVICIO ESMERADÍSIMO

Se sirve cerveza fresca a presión de ácido carbónico directamente del barril; también se sirven el esquisito café mezcla de Moka, Puerto Rico y Caracolillo.

Esplanada, 53 y Victoria, 8.

ALICANTE

LINEA CONSEIL

Servicio fijo regular de vapores

ENTRE

BORDEAUX, ROUEN Y ALICANTE



CONSEIL PÉRE

Saldrá de este puerto para ROUEN el 9 del actual admitiendo carga para Paris-Bercy.

HERMANCE CONSEIL

Saldrá de este puerto para BORDEAUX el 10 del corriente admitiendo carga para La Rochelle.

IVES CONSEIL

Saldrá de este puerto para ROUEN el 12 del corriente admitiendo carga para Paris-Bercy.

Para fletes y demás informes dirigirse a su consignatario en Alicante, Augusto Sempé, calle Babel 2 y plaza Isabel II.

Servicio fijo entre BURDEOS, ROUEN y Alicante asegurado por los diez grandes vapores *Jeanne Conseil, Conseil, Hermano, Conseil Ives Conseil, Alphonse Conseil, Moka, Les 3 frères Conseil, Conseil frères, Auguste Conseil, Theodore Conseil.*

Consignatarios: Augusto Sempé, plaza de Isabel II, número 6.

LA ELEGANTE

Corcetería.—Sagasta, 48 antes San Francisco)



La única casa que en esta ciudad los hace en diferente modelo, corte francés.

Espectáculos.

SALON EXPRESS.—Función para esta noche desde las siete en adelante, en este salón instalado en la plaza del Teatro, por el Cineograph, Stereopticon y Fonógrafo combinados.

Entrada general 20 céntimos.

ULTIMA HORA

Madrid 5 (5 t.)

La nota saliente de la sesión del Congreso fué discurso Gamazo tratando de derechos reales, siendo felicitado por liberales y republicanos.—Procedente de Batangas han llegado a Manila cuatro oficiales, tres empleados, cinco mujeres y 21 soldados prisioneros rescatados de los americanos.

Madrid 5 (6 t.)

El Sr. Núñez de Arce, continúa en el mismo estado de gravedad que los días anteriores.

En la Económica Matritense se ha reunido la delegación central de los viticultores constituyéndose y nombrando presidente al Sr. Bushell, vicepresidente al Sr. López Parra y secretarios a los señores Oria y García Alonso.

Madrid 5 (8 n.)

Congreso Canellas sostiene legal propaganda regionalista, acusa Silvela de inconsecuencia.—Buller montó Tugela vadeándolo libra batalla desfiladero Actonhommes, boers hecho movimiento frente disputándose paso, fuego vivísimo, ignórase resultado.
69'45—28'40.

IMP. Y LIT. DE T. MUÑOZ.

á la conquista europea, que debe ser menos inconso-
lable que en otras partes, exceptuando los epita-
fios.

No nos admiramos, pues, de encontrar á la her-
mosa viuda de Tinnevel en una frase de consuelo
bastante pronunciada algunos días después de su
vuelta á la casa del lago. Sin embargo, decíase
que amaba mucho á su marido. Esto se conoce
muy bien: amábase á sí misma mucho más; y
una mujer viuda, por extraordinaria que sea su
desolación, teme siempre que un dolor demasiado
prolongado la envejezca antes de la edad y altere
su tez. No se consuela por indiferencia hacia el di-
funto, sino por una ternura muy natural para con
su belleza.

Fodíase admitir, pues, que Héva amaba á su
marido.

Gabriel habia organizado un plan de ataque
bastante diestro en uno de esos momentos lúcidos
en que la pasión puede razonar. No era hombre
para arriesgar una declaración en los primeros
días á una viuda, que hubiera podido mirarlo co-
mo un ultraje á su vestido de luto. Podía encon-
trar ciertamente á Dido, pero temía á Andrómaca.
Ante todo, nuestro joven estaba decidido á estu-
diar el carácter de Héva, suponiendo que tuviese
un carácter, cosa rara en una mujer bella, opu-
lenta, fastidiada, embriagada por un himno eter-
no de adoraciones.

Fingido ó verdadero, el dolor que principia
con la viudez sufre cada día una disminución no-
ble, manifestada en lo moral por cierto deseode
sonreír, y en lo físico por lazos de color modesto.
Llega un día en que alguna palabra de alegría
cae impensadamente sobre una viuda; de repente
un violento esfuerzo suspende el dolor, y la som-
bría Artemisa arriesga la primera sonrisa de en-
sayo.

Una revolución se opera desde aquel momento.
Sólo la primera sonrisa es la que cuesta. El vesti-
do está encargado de continuar el luto.

En la india especialmente agrada tanto á una
viuda no subir á la hoguera de su marido, merced

La Cerámica Alicantina

DE HIJOS DE JAIME FERRER Y COMPAÑIA

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación á vapor de tejas planas, ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción.

Grandes y constantes existencias á disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más económicos.

FABRICA: Carretera de San Vicente, teléfono núm. 161.—DESPACHO: Alicante, calle de S. Fernando, núm. 39, teléfono núm. 13.

AGENCIA MARÍTIMA

Servicio regular para Rouen con los vapores de la «Compañía Havraise Peninsulaire» de Ngación á Vapora (ex-lignes Grosees.)

Servicio para Nantes, Saint Nazaire y La Rochelle, con los vapores de la «Línea Lois Fierroy et Fils», de Nantes.

Servicio para Burdeos, con los vapores de los Sres. Tandonet Freres, Verdeau y Compañía, G. Louit, y Maud et Prom.

Servicio para Cete y Marsella con los vapores de la Compañía de Navegación Mixte (ex-Compañía Touache.)

Para fletes, pasajes y demás informes, dirigirse á D. José Pelá (Agencia Marítima), paseo de los Mártires, 54.

La Industrial Alicantina

Grandes fábricas de chocolates, fideos y pastas finas

Roman Bono Guarner
Alicante

Los productos de esta fábrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones. Se sirven pedidos con sus descuentos correspondientes; según su importancia.

COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

DON CELESTINO CHINCHILLA
BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza. Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento don Celestino Chinchilla Brotóns, quien facilitará reglamentos y demás datos que en olienten de esta dirección.

¡ Nuevo aparato Productor de luz

En el acreditado establecimiento de hojalatería de D. Ramón Hernández, situado en la calle del Triunfo, número 1, se confeccionan, á precios muy reducidos, gasómetros para el alumbrado por medio del gas acetileno.

Las luces son brillantes, y más económicas que el petróleo y la luz eléctrica.

Los que deseen ver dichos aparatos y la luz que producen, pueden pasarse por el establecimiento de D. Ramón Hernández.

Se vende carburo y mecheros para dichos aparatos.

E. BOTÍ CARBONELL
FERRETERIA, QUINCALLA

Perfumería y expendedoría de Explosivos

MAYOR 13, 15 y 17

LOS CHORICEROS

GARBANZOS

Ya se ha recibido el completo surtido de los legítimos de Fuente Saucó. Sabido es del público en general que este establecimiento es el más surtido en todo lo concerniente al ramo de sa'chichería y ultramarinos finos.

También se han recibido los quesos Port-Salud, Camambieres y otros.

19, CALLE DE LA PRINCESA, 19

Mariano Alvarez

LA UNIÓN Y EL FÈNIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

DOMICILIO SOCIAL

MADRID, calle de Olózaga, número 1

(PASEO DE REGOLETOS)

Garantías

Capital social efectivo	Ptas.	12.000.000
Primas y reservas		44.028.645
Total		56.028.645

33 años de existencia

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta gran Compañía NACIONAL asegura contra los riesgos del incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspiran al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 64.650.087'42.

Subdirectores en esta provincia de Alicante: D. JULIO MALUENDA PUIG, Méndez Núñez, núm. 46, y D. JUAN LLORCA, calle de San Fernando, núm. 36.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente los Detalles Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos á primas MAS REDUCIDAS que cualquiera otra Compañía.

¡TURRONES! ¡TURRONES!

ANTONIO LOPEZ JEREZ

PASAJE DE AMÉRIGO

Ya ha llegado el turronero especial el antiguo fabricante que arriba citamos, el renombrado y de fama universal con un surtido inmenso, fresco, que reanuda cada semana, las ricas peladillas de Alcoy, dulces secos, mazapanes, cascas de Valencia y los exquisitos postelillos de Gloria, géneros que son arrebatados por su numerosa clientela.

Invitamos al público que visete su bien montado y elegante local, y en él verá la variedad de géneros que diariamente recibe.

No hay que olvidar las señas del local, ni dejar de comprar la gran especialidad del turron Imperial.

PASAJE DE AMERIGO

Gran Hotel Iborra

(ANTES MARINA)

Este precioso hotel, uno de los primeros de Alicante por sus admirables vistas topográficas y de excelente mesa, se recomienda á las personas de buen gusto por su elegancia, pulcritud y economía. Hay ostras frescas. San Fernando y Esplanada de España.

Quería también dejar suponer que había llegado gradualmente á una pasión extrema, y que su amor no era una improvisación de estudiante que se enamora de la única mujer encontrada en el desierto antes de conocerla y la olvida á la primera distracción. Así, pues, adoptó una táctica sabia que consistía en ver únicamente á Heva á las horas precisas, evitarla sin efectación, encontrarla siempre como por acaso, hablarle con esa alegría dulce y natural que hace buscar al hombre sin temer al pretendiente.

No habiéndose renovado la terrible y misteriosa escena que Gabriel había entrevisto la noche de la llegada de Heva, el joven se presnadió muy pronto que había sido engañado por alguna visión, y distrajo su vigilancia.

Una mañana Heva bajó á almorzar con un vestido que no era ya de luto, pero que no era todavía de adorno.

Recibió aquel día algunas visitas de antiguos adoradores europeos, convidados habituales de los festines de Monnosamy. Aquellos viajeros sedentarios fueron acogidos amablemente: Heva les manifestó que podían volver á su casa en su calidad antigua de comensales y de amigos. No eran tan numerosos como cuando vivía su esposo, porque la mayor parte, creyéndose comprometidos, al menos por su inocente cobardía, en el negocio de la caza de tigres, no se atrevían á volver

Dió la carta al «telinga», y conmovido en demasía por las escenas de la noche para pensar en el descanso, esperó la salida de Héva bajo la columnata del «chattirán» abierto á los rayos de la aurora.